

# Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas

<b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b> <b>BARCELONA</b> 25 ejemplares . . . . . 2'50   12 ejemplares trimestre . . . . . 7'50 25 ejemplares trimestre . . . . . 15'00   6 ejemplares trimestre . . . . . 3'75		La correspondencia literaria al Director La correspondencia comercial al Presidente de la Sección Económica La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas (Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta REVISTA sin citar la procedencia) Serán responsables de los escritos sus autores	Redacción y Administración: <b>Pasaje S. José, letra D.</b> <b>BARCELONA</b> TELÉFONO 3928 A.
<b>FUERA DE BARCELONA</b> 25 ejemplares trimestre . . . . . 15'50   6 ejemplares trimestre . . . . . 4'00 12 ejemplares trimestre . . . . . 7'75   Un número suelto, al año . . . . . 4'00			

## La Organización Cooperatista y la situación actual<sup>(1)</sup>

Quien esté al corriente de los acontecimientos que afectan a la vida ciudadana, quien tenga la visual fija en el estadio de la política contemporánea, quien se ocupe un poco de la situación social y económica que actualmente disfrutamos, tendrá su concepto formado según la esfera en que se halle y milite y según también la dosis de educación moral que tenga en su cerebro. Para el obrero que vive de un salario eventual y mezquino y ha recibido su mente la diáfana virtud del rocío purísimo del elevado raciocinio, su prismático alcanzará perfectamente toda la extensión que el privilegio ocupa y en donde se cometen toda clase de audacias arbitrarias, injusticias y ensañamientos más desalmados.

Y que perdonen los devotos del mendrugo, los cooperadores positivistas, si hoy dedicamos preferente atención a la moral de nuestros organismos y rompemos una lanza en favor de las dignidades colectivas e individuales, pisoteadas por los fueros incuos, por la horda plenipotenciaria de todo lo creado y de quien pretende hacer mangas y capirotos de los derechos y libertades del pueblo.

No podemos callar por más tiempo. De seguir nuestra actitud pasiva ante tan monstruosa agresividad de los poderes constituidos a la hegemonía del pueblo, equivaldría a patentizar nuestra adormecida emotividad ideológica. De continuar la organización cooperatista envuelta en una neutralidad amorfa. De prolongarse esta situación anómala que coharta el libre desenvolvimiento de la economía social de nuestros organismos sin que nosotros, que somos una potencia vital, hagamos patente de una manera enérgica nuestra protesta sin titubeos, daríamos la sensación deplorable y equívoca de que no representamos una fuerza capaz para intervenir en la administración económica y social de la Nación, como es la finalidad básica, intrínseca de los principios cooperatistas.

Esto no debe suceder. No puede ser. Los Gobiernos de todos los matices se suceden periódicamente y meses y años siguen sin restablecer las garantías.

Hemos olvidado ya cuándo se suspendieron. La normalidad para el obrero (si es que en alguna época ha existido) desapareció del articulado de la Constitución por obra y gracia de los pontífices del capital.

De todas las regiones vienen ecos conmovedores de los sufrimientos de que son víctimas los obreros, por la represión que ejercen los que tienen la supremacía del poder.

Las cárceles son un hervidero de

carne proletaria. Infinidad de familias vegetan en la miseria y en el desconsuelo, careciendo del sostén material y porque falta en el hogar el calor y el cariño de quien les proporcionaba algo de lo necesario para la vida. El trabajador que quiere defender su derecho y su dignidad, se le persigue.

Los hombres que cometen el enorme delito de pensar en otra sociedad más lícita, más libre y más humana, se los destierra como proscritos.

Las ideas son mutiladas. Los labios amordazados. Asociaciones declaradas al margen de la ley. De esta ley que sólo fué dictada y escrita para el desheredado, para los ilotas, para los hijos del trabajo. Deportaciones, ensañamientos, crueldades...

Y todo esto en pleno siglo del progreso y de la civilización y con el beneplácito y asentimiento de toda la catterva de partidos políticos que llevan el precinto de liberales y republicanos.

La inquisición vuelve. La historia se repite, pero nosotros que aún nos queda un átomo de dignidad y el acentuado rubor de la sensibilidad que nos sube al rostro, nosotros que sentimos en lo hondo de nuestra alma la indignación que nos produce tal estado de cosas, hemos de hacer una intensa campaña para reconquistar los menudados derechos que hace poco disfrutábamos.

Y a tal efecto exhorto a todos los compañeros cooperatistas, a las entidades y a la Federación Nacional de Cooperativas para que cunda la protesta y vigorosamente se exteriorice.

Que se pida con la virilidad que es característica en los hombres conscientes el restablecimiento de las garantías en toda España y la libertad inmediata de los presos gubernativos.

Esto es cuanto podemos hacer por ahora. Lo exige la virtualidad de nuestros principios humanitarios y redentores y la conciencia de todo hombre honrado.

TINO.

## A TODOS LOS COOPERATISTAS

Con objeto de hacer menos penosa la labor de los compañeros que tienen la misión de redactar nuestro periódico, "ACCIÓN COOPERATISTA", y con el fin de proporcionar facilidad asequible a todos los buenos camaradas que se interesan por la Organización Cooperatista y amantes de la cultura, pueden exponer sus ideas y pensamientos, tácticas y procedimientos a seguir, invitamos, a cuantos compañeros tengan facultades para ello, a que contribuyan con su colaboración en estas columnas, para hacer de nuestro paladín una vibrante hoja de combate.

### POR LA RUSIA HAMBRIENTA

## ¡¡COOPERATISTAS!!

Máximo Gorki, el vibrante escritor de relevante cultura y solvencia en el campo de la filosofía sociológica que ha elevado el nivel intelectual de Europa con sus magníficas producciones literarias e ideológicas, el profundo psicólogo del pueblo ruso, hace un llamamiento a los «ciudadanos del pueblo de Don Quijote», extendiendo su voz clemente y piadosa, con unción, compungida... Documento que reproducimos íntegro para que puedan tener una pequeña idea (aunque textual) todos los cooperatistas que tienen las fibras de la sensibilidad en estado normal de humano racionalismo, para hacer el postrer esfuerzo pecuniario en pro de aquellos camaradas que se encuentran en tal extrema desesperación.

### Máximo Gorki, escribe a los españoles

Máximo Gorki ha recibido noticias del esfuerzo que España diariamente realiza en favor de los rusos hambrientos, y desde el sanatorio de Saint Blaise, en donde se encuentra reponiéndose de una antigua afección tuberculosa, agravada en los últimos meses, con su estancia en Rusia, por los sufrimientos morales y por una labor gigantesca en pro de sus compatriotas hambrientos, ha escrito al señor Alvarez del Vayo, a Berlín, enviándole para que lo transmita, el siguiente documento:

«Ciudadanos de España:

Varios millones de rusos mueren de hambre. Todos los días el hambre mata a docenas de millares de hombres, mujeres y niños.

El canibalismo se extiende. Hasta hace poco comían solamente cadáveres; ahora han comenzado a matar a los niños y a nutrirse de sus carnes.

Cada vez son más frecuentes los casos de madres y padres que matan a uno de sus hijos para dar de comer a los otros.

Los hombres se transforman en fieras.

Un pueblo que creó no pocas cosas hermosas, se extingue.

Ciudadanos del pueblo de don Quijote, el más grande y mejor de los caballeros de amor a la humanidad; permitidme recordaros que vivimos en el siglo XX, después de varios milenios de practicar la humanidad.

¿Será posible que esa predilección no haya logrado mejorarnos? ¿Tendrán razón los que sostienen que el hombre es para el hombre un lobo?

La Rusia es, sin embargo, un trozo de Europa. Su pueblo pertenece a esta minoría de la humanidad que produjo, y sigue produciendo la más grande cantidad de valores espirituales y materiales. La influencia de esta minoría en la vida del mundo es decisiva porque ninguna minoría rompe las hostilidades con el resto del mundo como hace esa minoría.

La familia de los pueblos de Europa malgasta sus energías en una lucha muy latente, y los miembros de esa familia y pueblo se hallan en estado de completa debilidad; se mueren.

Si pensáis en ello tendréis que recono-

cer que la ayuda entre los pueblos es tan útil para cada uno de ellos como perniciosa esa enemistad recíproca.

Acudid, pues, a ayudar a Rusia, a un pueblo que ha sufrido tanto y cuya dura experiencia es tan instructiva para todos y cuya vida y actividad son tan necesarias para Europa.—Máximo Gorki.»

◆◆◆

Suma anterior 2,398'50 pesetas

La Regeneradora de Villanueva y Geltrú...	100'00	»
Círculo Federal de Villanueva y Geltrú...	121'00	»
Germanor Igualadina...	30'00	»

Total 2,649'50 »

Sigue abierta la suscripción en la Redacción de ACCIÓN COOPERATISTA.

◆◆◆

NOTA.— Rogamos a cuantas entidades y compañeros tengan recaudadas cantidades de suscripciones, veladas, donativos, etcétera, lo remitan cuanto antes para así poder verificar el resumen y enviar las cantidades a su destino.

## Cooperativisme

### Conversa d'un bon amic

Un bon amic cooperatista ens deia, i sense por de pecar, que la cooperativa, segons es pot apreciar, és el cos viu de la gran transformació humana, tant per la part social com per lo econòmic.

Naturalment que dintre del cos cooperatiu no hi falta qui hi fa traves, però, no obstant, nosaltres, els que sentim aquelles ànsies de renovació, tenim l'obligació imprescindible d'apartar tot lo que ens faci trava, ja que la trava és objecte meditat i menys portat per mala fe, sent aquesta interceptadora del avenç progressiu i altruista vers la redempció de la classe obrera.

No cal donar-hi voltes—deia—, la cooperativa és el timbre de glòria que ha de fer ressò amb aquesta plaga mercenària agiotista que, en els seus afanys detentadors, cria sofismes y violències executant tota classe de monstruositats en pro de la seva armilla.

Queda ben demostrat que arreu del món la cooperativa va esmorronant la vella societat, plena de prejudicis i rànies idees, i amb la seva marxa va sonant el ningnang de la campana llibertadora, que és la que per complert destruirà aquesta caravana que arreu del món escampa ensofiment.

No hi posem dubte ni cal que hi posem «peros», que si volem canviar en totalitat el motlle social i econòmic, a l'obrer se li fa imprescindible la lluita, ja que el progrés demostra que amb el seu avenç actiu que es fa necessari cimentar l'obra de la raó, de la veritat i de la justícia, per més que'ls desmans capitalistes s'hi oposin.

Dintre del desenrotll racional s'imposa que'ls que vivim en la lluita i per la lluita, fem un canvi de tàctica en la meteixa, ja que per voluntat mai els de dalt es voldran moure del cercle en què ells es des-

(1) Tengan presente los lectores que este artículo ha sido escrito antes del restablecimiento de las garantías constitucionales.—(N. de la R.).

senrotllen criant explotats i explotadors, famolencs i satisfets, i nosaltres al davant d'aquest mirall tan ratllat i plè de taques, no podem permetre que es persisteixi reproduint nostra figura de mal-estar, ja que per dignitat i justícia ens hem de imposar contra tots els mals procediments vells i caducs.

Será vergonya nostra i una torpesa aguantar tanta injusticia, tenint com tenim el dret de viure i gosar del patrimoni universal mare de tots.

Si bé és just lo que dic, és just també que tots els obrers en prenguem còpia, perquè, a no trigar gaire, es pugui tirar per terra tota l'obra malèvola que aguanta nostre adversari, capital i intermediari que amb els seus instints de conservadurisme roí mantén la misèria, l'hospital i la prostitució dintre de la gran filla, que no molt lluny ha d'èsser la mare verge de la humanitat.

Per últim va dir el bon amic: si volem ésser homes forts i potents i lliures, fem tots plegats, gran la cooperativa; no volgum que sigui rosa de balcó ni menys de finestra; fem que sigui un jardí plè de flors que llencin força flaire i que, de mica en mica vagi esbargint-se per tots els àmbits de la terra, essent aquesta, vida i glòria de tots els productors.

¡Amunt els cors i tots a treballar per la cooperativa veritat, transformadora de l'home!

JOAN DOMINGO

Igualada, 20 de Març de 1922.

## Incongruències

Una de las causas más primordiales que efectan directamente y en donde radican una buena parte de la estabilidad de todo lo que se refiere y tiene relación con la emancipación obrera, es sin duda alguna la pasión sistemática, el personalismo enclaustrado, los ídolos que, sin ser de barro ni ostentar la dorada purpurina, tienen el dón del efectismo y prodigan infinidad de perjuicios que influyen poderosamente para que los individuos pierdan lastimosamente su albedrío, su plena autonomía de proceder, según su amplio criterio, y reduzcan su libertad, coartados por la veneración axiomática de tal o cual *pro-hombre*; las colectividades sufren un acentuado quebranto al desviarse sus componentes y dividir las cifras orgánicas con los bandos que nunca faltan, las eternas *camarillas*... que hacen más estragos que cualquier fracaso de importancia.

La escisión moral en el campo obrero ocasiona retrograciones funestas para el porvenir que anhelamos.

Los hombres de reconocida educación moral, los hombres coaligados por intereses en un organismo, los hombres de ideales que persiguen una causa común, no pueden por ningún concepto perder la noción ética de sus aspiraciones por uno o unos individuos que no representan nada comparados con la grandeza poderosa de una sublimidad ideológica.

El individuo no debe claudicar por una futilidad ínfima, por un simple prurito individual de pretender hacer prevalecer cualquier propósito que la mayoría, interpretando el buen sentido lógico de la causa que se persigue, ha tenido a bien desechar.

En nuestras entidades también se observa muy a menudo este defecto anacrónico en los asociados, cuyas derivaciones, en extremo desastrosas actualmente, han tomado consideraciones que repercuten lacerando nuestro amado ideal.

Se impone una rectificación cuando esto suceda.

Los individuos han de sobreponerse a las argucias mediocres, a los bustos exhibitorios y a cuantos ídolos surjan, por sugestiva atracción que tengan.

Jamás el hombre ha de rebajarse al bajuno nivel del sacrificio absurdo de triturar su soñado ideal, su convicción augusta, por la idiosincrasia pueril, fomentadora de resquemores y odios, por la efímera superstición mitológica.

C. V. RABALLI

## NOTAS Y COMENTARIOS

### La Cooperativa del "Centro A. de Dependents del Comerç i de l'Indústria"

Según una moción discutida y aprobada en el Congreso celebrado a fines del pasado año en Reus por la Federación catalana de Dependientes del Comercio y de la Industria, cada una de las secciones que integran dicha Federación, adoptaron el principio de la cooperación, incluyéndolo entre sus normas de acción social.

Dando ejemplo de actividad y de interés en hacer efectivos los acuerdos del Congreso, el C. A. D. C. I. de Barcelona tiene, según nuestras noticias, muy adelantados los trabajos para el establecimiento de su sección de cooperativa.

Mucho puede hacer esta entidad en el terreno de la cooperación, ya que cuenta con un elemento que es el que más falta hace en las cooperativas obreras: el personal técnico en cuestiones mercantiles; y además, sus miles de socios, que, aun sin ser, en su mayoría, jefes de familia, pueden influir si se les hace comprender el alcance del ideal cooperativo, en la difusión y desarrollo de esta obra del «Centro».

Las últimas manifestaciones de esa entidad con motivo del acertado cartel «Per la Rússia que es mor», y la actividad de carácter social que refleja su órgano *Acció*, nos hacen creer y, al mismo tiempo, desear, que a no tardar mucho sea posible establecer fraternales relaciones con su cooperativa naciente.

### Normas...

Difícilmente podrían condensarse mejor en tan pocas páginas y de un modo tan claro y sencillo los principios elementales en que se funda la teoría de la cooperación y las normas prácticas para que ésta vaya acompañada del éxito.

Pero no estriba su mérito sólo en la sencillez del concepto: la frase, la forma, la distribución de materias hacen de este folleto un buen elemento de propaganda.

He aquí los asuntos tratados:

Teoría de la cooperación.—Práctica de la cooperación.—Las cuotas.—Secciones de ahorros.—Secciones agrarias.—Derechos y deberes de los cooperadores.—La crítica de la cooperación.—Las cooperativas y los partidos obreros.—Extractos de estatutos.—Reglamento de los Consejos de delegados.—Reglamento para los fondos de solidaridad.

### Normas para la propaganda

De las antiguas provincias austríacas Trieste, Fiume y Friul, ha llegado a nuestras manos una voluminosa serie de datos referentes a la actividad cooperativa en ellas desarrollada.

La organización de dicho país, como la italiana toda, es para nosotros una de las más simpáticas de Europa. Su ardor, su tendencia idealista, sus esfuerzos de organización, nos admiran y seguimos con interés la marcha ascendente y magnífica de la obra cooperativa italiana.

Pero de ello hablaremos otro día, que bien lo merecen las obras que allí se están llevando a cabo, y daremos algunos detalles que interesarán a nuestros lectores, y que bien quisiéramos nosotros pudieran servir de estimulante.

Hoy nos limitamos a acusar recibo a nuestros compañeros de Trieste, Fiume y Friul, de los datos que nos mandan, y, especialmente, de una obrita interesantísima que lleva por título el mismo que encabeza esta nota.

### Entidades que progresan "La Economía Social"

Los que no han vivido las horas de desaliento y de afán, de cansancio y de fiebre activa, de pesimismo y de esperanza, que tan a menudo han de atravesar los hombres que, sintiendo hondamente el ideal, han de hacer frente a las vicisitudes que cada día ha traído consigo para las entidades cooperativas de escasa potencia económica, sobre todo en estos últimos tiempos, difícilmente se pueden formar idea

del valor que encierra el progreso de algunas entidades modestísimas.

Este es el caso de La Economía Social, que, debido a un gran número de circunstancias adversas, ha vegetado largos años en la insignificancia. Pero, poco a poco, un puñado de hombres han ido laborando sin descanso, y hoy parece, según los datos que tenemos, que va a entrar dicha entidad en un período de franco progreso.

Con este fin se ha suprimido el anticuado y poco práctico sistema del servicio por socios, estando éste encomendado a personal competente.

También ha sido suprimida la hoja individual de consumo, substituyéndola por un signo o moneda social. Se han hecho algunas reformas y tienen dichos compañeros grandes proyectos en cartera, en el caso de que el número de socios vaya aumentando como hasta aquí.

Desde estas columnas alentaremos dicho esfuerzo en pro de la cooperación en general.

### El número extraordinario de la Fábrica de Pastas

Marquemos un punto a favor de los compañeros que administran la Unión de Cooperativas para la fabricación de pastas para sopa.

La idea de publicar un número extraordinario de este periódico para difundir el brillante resultado obtenido por la citada entidad, demuestra el alto sentido que tienen de su misión y su espíritu práctico y progresivo.

¿Qué es, en efecto, lo que ha de dar a nuestra obra común el alcance que le atribuimos de radical transformación de la economía de la sociedad? Sencillamente, el concurso de todos los hombres que sufren los males que de las formas actuales de la misma se derivan.

¿Por qué esa masa enorme de hombres no nos secundan con su concurso? Porque ignoran, en su mayor parte, nuestra existencia o bien no se han dado aún perfecta cuenta de la eficacia de nuestra acción.

Asimismo ocurre con las entidades, y, aunque parezca mentira, hay entidades en Barcelona que todavía no han comprendido o no han querido comprender el valor y el alcance de la obra que podemos todos juntos llevar a cabo.

Pero no es necesario que nos esforcemos, pues el amigo Farré hace en dicho número una serie de consideraciones con esto relacionadas que no podríamos nosotros, en modo alguno, superar.

Lo que sí haremos desde estas columnas, poniendo en ello una amistosa efusión, es felicitar a todos los compañeros que en la gestión de dicho organismo colaboran, augurándoles un progreso ilimitado, no sólo por el amor e interés que ponen en la obra que les está encomendada, sino por su amplio y progresivo criterio, que les permite, dentro de la realidad, atender al ideal.

## UN GRAN ÉXITO DE LA COOPERACIÓN

No podemos menos de exteriorizar todos los cooperatistas que sentimos amor al ideal, la inmensa satisfacción que nos ha producido el número extraordinario de «Acción Cooperatista» dedicado por entero a nuestra Cooperativa de producción denominada Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para sopa.

Hay que reconocer el esfuerzo y sacrificio realizados por los compañeros de Junta que actuaron durante los dos últimos ejercicios y hay que rendirles tributo de admiración por su entereza, por su fé y su constancia no decayendo su ánimo a pesar de los grandes inconvenientes y dificultades con que tuvieron que luchar para salir triunfantes en su empresa. Es verdad que cumplieron con un deber al sacrificar horas de trabajo que pudieran haber dedicado a habituales expansiones, pero hemos de ser sinceros y hacerles justicia, haciendo constar nuestro agradecimiento. Con hombres de este temple iremos rápidamente adelante.

Nuestra fábrica de pastas ya tiene hoy vida propia según vemos por el balance que presenta. El gráfico inserto en el

mencionado número extraordinario, demuestra la marcha ascendente que va tomando, y es seguro que a no tardar llegará a su máximo desarrollo y potencialidad. Hoy podemos decir que hemos dado el traste a una parte de la industria de que carecíamos. A mis oídos llegan los manejos de los grandes fabricantes que revolotean para buscar fórmulas y pretextos con que cerrarnos el paso sacrificando precios, pero nada pueden hacer ya pues nuestra fábrica de pastas cuenta con los medios necesarios para hacer frente a todas las contingencias que puedan presentarse.

Hoy podemos decir que el cooperatismo en la rama de la producción tiene ya forjado uno de los muchos eslabones de la cadena humana, y es preciso que sigamos añadiéndole otros nuevos, creando otras Cooperativas de producción. No basta dedicar toda la atención a la cooperación de consumo sino que también se puede ir laborando en el sentido de la producción, pues consumimos en nuestras Cooperativas muchos artículos que podrían ser fabricados por nosotros.

Pero es preciso, compañeros, que miréis siempre de fijo al ideal que perseguimos. No es lo bastante trabajar y desvelarse para que vuestras Cooperativas gocen de fuerte posición económica y obtengáis beneficios aumentando el capital colectivo; hay que secundar moral y materialmente toda iniciativa que se presente prestándole todo el apoyo que podáis. No lo miréis con recelos ni suspicacias, no os demostréis egoístas encerrándoos en la órbita financiera de vuestra Cooperativa. Sólo temen al fracaso los timoratos, los espíritus pobres y pusilánimes. No vaciléis en ayudar toda obra colectiva pues si vuestra Cooperativa es grande y potente, al no prestar ayuda os tildarán con razón de individualistas.

Si en el camino de la cooperación nos hallamos algún día frente a algún fracaso, no por ello hay que desfallecer. Ni por una ni por mil veces que fracase alguna de nuestras empresas es razón para que luego nos apartemos y no respondamos a nuevos llamamientos. Indaguemos, escudriñemos las causas, miremos entre todos de poner remedio, sigamos un nuevo derrotero, pero no por ello hemos de permanecer con los brazos cruzados y emprendamos con nuevos bríos aquella obra que forzosamente puede, debe y tiene que salir adelante. Todas las grandes empresas pasan por diferentes etapas de crisis, pero si en la conciencia de todos está la voluntad firme de vencer, más o menos tarde se llega a la meta. Si, por el contrario, teméis de nuevo al fracaso, demostráis la impotencia y fomentáis el individualismo.

¡Compañeros! A ver si el éxito alcanzado por la Fábrica de Pastas da a todos nuevos bríos, fortalece vuestro espíritu y seguimos su ejemplo creando una nueva rama en el cooperatismo de producción.

ENRIQUE BERTRAN.

Con la orientación que siguen las Cooperativas en el sentido cooperatista, realizarán la más grande y justa obra revolucionaria para la emancipación del proletariado

## OBITUARIO

Ha fallecido a la edad de 59 años el buen cooperatista Juan Marcet.

Había ostentado diferentes cargos de Junta en la «Constancia Sagrerense», en donde pertenecía, habiendo actuado otras tantas veces como delegado en la Federación.

De la «Constancia» nos comunican lánicamente tan triste nueva.

Su muerte ha sido muy sentida, dejando en la entidad que militaba un vacío muy difícil de suplir, en el hogar un recuerdo imperecedero y doloroso y la Cooperación ha perdido una actividad y un criterio acrisolado de nobleza y sinceridad.

## ECOS AL RELIEVE

¡Albricias! La cultura está de enhorabuena. La Cooperativa «La Fraternidad» de la Barceloneta, que, por algo ocupa la vanguardia de la cooperación, por su importancia, desarrollo y florecimiento esplendoroso, ha nombrado una ponencia que estudie la manera más factible para instalar una escuela en la mencionada entidad.

¿Prevalecerá la idea? ¿Progresará tal iniciativa? Lo ignoramos, de momento.

Se tropezará con dificultades, se vislumbrarán nubarrones que ofuscarán a los pesimistas, a los escépticos, a los caducos. Pero el entusiasmo halagador, hijo de la convicción y del optimismo, que manifiestan los compañeros que anhelan ver realizado tal proyecto, no ha de evaporarse, por abrumador que sea el trabajo preliminar de organización a ejecutar.

Con vehemencia, con estoicismo, debe lucharse, para que sea un hecho elocuente e inmediato tal propósito.

Felicítamos efusivamente a la «Fraternidad» por haber lanzado, en principio, tan magna iniciativa. Ahora, sólo falta abnegación para ponerla a la práctica.

Querer es poder.

Mientras transcurre la vida metódicamente, acompasadamente, sin que la emotividad dé fe de vida, sin que la inquietud moral se agite, sin que la fuente de la ciencia sea apostolado para el sediento adolescente, sin que el hábito progresivo tome arraigo en la muchedumbre, la juventud este divino tesoro que posee la compacta legión de jóvenes que pertenecen a la generación contemporánea, se enloquece embriagada en el *sport* del *foot-ball*.

Esta expansión física que podría ser una selecta diversión y un desarrollo fisiológico, ha degenerado de una manera enorme, absorbiendo la afición a un sesenta por ciento de los hombres del mañana.

Ejerciendo tal *sport* de la forma que hoy se celebra, se embrutece la moral, se apasiona el individuo, se crean ídolos, se fomentan antagonismos que fatalmente acaban en violencias, odios y otros excesos que reproducen auténticamente hasta qué grado de superlativa incultura ha llegado la humanidad.

El número extraordinario de «Acción Cooperatista» dedicado a la *Fábrica de Pastas*, ha constituido un formidable éxito tanto en el fondo social de propaganda colectivista, como en el aspecto de producción y estadística por su brillantísimo balance financiero.

Los Cooperatistas de alma, los fervientes devotos del ideal, lo han leído con la sonrisa en los labios de henchida satisfacción, con la convicción puesta en una obra cuyos frutos habían de ser óptimos e inmediatos. Los indiferentes, los apáticos que siempre que se trata de afrontar pesetas para algo colectivo, para algo majestuoso de evidente realidad y provecho, rehuyen la responsabilidad material y divulgan a los cuatro vientos la zozobra perturbadora con la sola intención de hacer fracasar lo que nace radiante de vida y prosperidad, han quedado perplejos, atónitos ante una manifestación tan clara y concisa, de tanta resonancia en el mundo de la producción colectiva, como es la ya hoy potente *Fábrica de Pastas*, engendradora en el calor del entusiasmo por un núcleo de organismos cuya abnegación quedará esculpida en páginas de gloria en el historial de la Cooperación.

Se ha celebrado con toda pompa y fastuosidad la *III FERIA de Muestras Internacional*.

En ella han concurrido y visitado, los prohombres de la industria, la prensa (para su consabido bombo), significadas personalidades del capitalismo mundial, mercenarios, acaparadores, grandes trust, monopolizadores, etc.

Han expuesto en los *stands* contruídos al efecto, maravillosas creaciones de toda clase de Artes y oficios producidas por la legión de trabajadores y técnicos de todos los países.

Han festejado tal solemnidad con banquetes, discursos, ágapes y demás refrigerios por el estilo, toda la caterva de privilegiados y agiotistas que medran a expensas del obrero.

Y para los proletarios, *únicos* productores de toda la savia construida y elaborada, ni una sola considerada atención, ni un solo elogio...

¡Ah, sí! Nos olvidábamos un dato curioso. Los obreros, o sea el pueblo, para visitar la feria tenía que pagar una peseta.

¡Esta es la ley de la compensación!

OPTIMUS

## DE LA INTERNACIONAL

### EL MOVIMIENTO COOPERATISTA EN ALEMANIA

Por el número e importancia de sus Cooperativas de consumo y de crédito, ocupa Alemania el primer lugar entre los países de la Europa central. No obstante la desastrosa guerra última, se han venido desarrollando casi todos los sistemas de su cooperación.

Incluso las Cooperativas de crédito agrícola, que han sufrido tanto durante el curso de la guerra, como en Rusia, por ejemplo, han crecido en número en Alemania.

Las cosas no son tan satisfactorias si se da una mirada a las cifras de negocio anuales, las cuales han crecido aparentemente, mas en realidad han disminuido considerablemente, si se tiene en cuenta la baja desastrosa del cambio de la moneda.

El primer lugar, por su número, era ocupado en Alemania por las Cooperativas de crédito, que en Enero de 1919 eran 18,284, y en Enero de 1920 llegaban a 19,261.

Se calculaba después el número de las Cooperativas de producción agrícola, en 1.º de Enero de 1920, en 3,180. Sociedades para la adquisición de material para la agricultura, se contaban en dicha fecha 3,276; Cooperativas de consumo, 2,233, y Cooperativas de construcción 2,131.

En 1.º de Enero de 1920 existían, en total, en Alemania, 40,635 Cooperativas, mientras que en el año anterior eran 36,023.

La más notable de entre las organizaciones alemanas de consumo, es la Unión Central de las Cooperativas de dicha clase.

Esta Unión Central comprendía, en la mitad del año próximo pasado, 1,291 Cooperativas, con un total de 2.700,000 socios y un capital aproximado de 3 millones de marcos.

Es interesante hacer notar el hecho de que no obstante una anualidad tan difícil para Alemania, las acciones de las Cooperativas de consumo aumentaron notablemente. Esto prueba la gran fe de los asociados, y es tanto más importante el hecho porque en las Cooperativas de consumo de Alemania, a diferencia de la costumbre en uso en Inglaterra, los socios acostumbra a no adquirir más de una acción, porque éstas no perciben ningún interés y no dan, por tanto, ningún fruto a sus poseedores.

Asimismo los dividendos por el consumo en las Cooperativas de consumo alemanas, no son tan importantes como en las inglesas, porque gran parte de las utilidades se devuelven para la formación de fondos de reserva.

La producción en las Cooperativas de consumo y en los almacenes al por mayor no se ha desenvuelto con la importancia de las Cooperativas inglesas, belgas e italianas. Mas en cuanto al trabajo editorial cooperativo, exceptuando Rusia, el primer puesto después de Inglaterra corresponde a Alemania. Ha sido organizada en Hamburgo una Cooperativa editorial por la Unión Central de las Cooperativas de consumo, que también había fundado una escuela para la formación de los empleados.

Uno de los fenómenos más originales de la actual vida social alemana son las llamadas Cámaras de consumidores que se han creado hace poco tiempo en Hamburgo y en Darmstadt. La Comarca de consumidores de Darmstadt está constituida por representantes de las Cooperativas de consumo, de construcción y las Uniones de inquilinos. De este modo los consumidores organizados han obtenido la misma representación oficial que los negociantes y los agricultores.

Digamos, en fin, dos palabras acerca de los productores campesinos de Alemania y sus organizaciones. Por los datos más arriba mencionados resulta que Alemania ocupa el primer lugar por el número de las Cooperativas de crédito. La guerra no disminuyó su número, pero ha impedido su aumento. Inversamente el movimiento de las Cooperativas de crédito exceptuando las de préstamo ha sido más variado e intenso. En su calidad han sido muy mejoradas las Cooperativas agrarias de producción, compra y venta. Se nota particularmente una verdadera tendencia hacia una más cordial inteligencia entre las Cooperativas de producción agrícolas y las de consumo de las ciudades y en general hacia la unión entre las varias formas de organización cooperatista.

PROF. V. TOTOMIANZ  
(De la *Cooperazione Italiana*)

**El Cooperatismo, como arma social de reivindicación, no ha de ser objeto de lucro; no percibiendo beneficios es, pues, cuando cumplis mejor el ideal de transformación social por medio del Cooperatismo.**

bio; un salvaje, en su esfera, obrará igual si tiene algún objeto por duplicado y consentirá. Pero un salvaje, raras veces llega a tener los objetos por duplicado, y si es demasiado pobre para tener cosas superfluas, ¿cómo podrá estar dispuesto a cambiar?

Fijemos un poco la atención sobre este gran hecho que incidentalmente hemos encontrado; es una de las más importantes leyes de la economía política la que llamamos la *limitación de las necesidades*.

En efecto toda necesidad del hombre es limitada en el sentido que se apaga tan pronto la satisface con uno o varios objetos, y tanto más rápidamente cuando la necesidad es más simple y de orden primitivo. La sed se apaga con un vaso de agua, y aunque le diesen cien no le darían ningún gusto si apurado el primer vaso estuviese satisfecha la necesidad. Con el pan cotidiano sucede igualmente.

En los salvajes, especialmente, las necesidades son simples, de manera que el límite de saturación está prontamente atendido; cuando tienen lo que les falta no necesitan más.

Es cierto que a medida que las necesidades son de un orden más refinado, el límite se extiende también y llega a ser indefinidamente elástico. Nadie sabría decir cuánto le falta de joyas, de encajes, para que una mujer llegue a la saciedad. Por lo tanto la ley se extiende.

Hay otro caso en el que el cambio se encuentra con facilidad, también para el hombre primitivo y especialmente para él; es cuando la utilidad del objeto poseído no es inmediata, sino que es realizable en un plazo más o menos largo; entonces la imprevisión del hombre primitivo hace que la considere superflua por el momento. Frecuentemen-

te los indígenas de Oriente, Algeria o Marruecos, ceden por casi nada el trigo que tenían que guardar para la siembra; desde el momento en que su utilidad no era efectiva hasta el siguiente año, creyeron que el objeto no tenía gran interés para ellos. Se relata también, que en algunas tribus salvajes de las orillas del Amazonas la imprevisión es tal, que si queréis comprarles la hamaca en la que han dormido es fácil hacerlo, pidiéndosela de mañana, porque la noche, entonces, está, para ellos, tan lejos como para nosotros el año 2000; mas si esperáis que tengan sueño, seguro que rehusarán.

En fin, notemos todavía otra condición que tiene la naturaleza de facilitar el cambio. Es cuando el poseedor de un objeto obedece a un móvil de liberalidad o altruismo. Pero este sentimiento no es un privilegio de la civilización. En todo tiempo ha habido en el alma humana un Caín y un Abel que la habitan, y Abel no siempre muere a manos de Caín, que generalmente duerme. Es por esto que se explica la constatación paradójica que en la evolución económica la donación ha precedido al cambio, que el hombre se ha decidido más pronto a ceder gratuitamente el objeto que posee, que cederlo a título oneroso.

Hemos dicho, anteriormente, que el robo ha precedido al cambio; digamos lo mismo de la donación, con lo que reabilitamos la especie humana. Quizás esto también podría decirse de los animales. No sé si se les puede rendir este homenaje asegurando que practican la donación, al menos entre la familia; basta ver la generosidad de la gallina hacia sus polluelos cuando encuentra algún grano.

La donación va a seguir una senda nueva para encajarnos al cambio; nos guiará directamente si suponemos

SECCIÓN ECONÓMICA  
DE LA  
**Federación Provincial de Cooperativas de Barcelona**

SECCION OFICIAL

En el Almacén de esta Sección hallarán las Cooperativas, en buenas condiciones de precio y calidad, entre otros, los siguientes artículos y a los siguientes precios:

Artículo	Unidad	Precio	Moneda
Arroz matizado	a recibir los 100 kilos	73	Ptas.
» Benloch	» » »	66	»
Alubias Castilla «Rifón»	» » »	96	»
Garbanzos alfarnate	» » »	92	»
Vesas (Navarra)	» » »	68	»
Azúcar terrón, Refinería Marsella	» » »	190	»
Membrillo rosa	el kilo	2'20	»
Maíz «Plata»	a precios corrientes.		
Bacalao Island, 1. <sup>a</sup>	los 40 kilos	100	»
» » 2. <sup>a</sup>	» » »	98	»
Queso medio etuvé «Holanda»	el kilo	6'50	»
Aceite fino.	los 100 kilos	237'50	»
» » extra-fino.	» » »	250	»
Jabón coco, blocks de 1 libra	el quintal	48	»
» aceite, » » 1 »	» » »	46	»
» » en barras	» » »	40	»

Estos precios son puestos los artículos en la Cooperativa las de la localidad, y puesto sobre vagón Barcelona, las de fuera.

A más tenemos otros artículos, como son: harinas, leñas, galletas, almendras, sal, alpargatas, bolsas de papel, etc., etc.

**NOTAS IMPORTANTES**

Ponemos en conocimiento de las Cooperativas que por consecuencia de las anormales circunstancias que atravesamos, las dificultades en los transportes, acarreos, etc., impiden recibir con la debida regularidad la mayor parte de los artículos. Además, algunos de ellos sufren frecuentemente gran oscilación en los precios, por cuyo motivo y para evitar perjuicios, tanto a las Cooperativas como a la Sección, si tuviésemos que adquirir algunos de dichos artículos durante la quincena con diferencia de precios, sea en sentido de baja o alza, será alterado también en la misma proporción al ponerlo a la venta en cualquier día, anunciándose en la pizarra del almacén.

\*\*\*

La Junta de la Sección Económica ruega a las Juntas o Comisiones de compras de las Cooperativas, pongan en conocimiento de la misma cuantas faltas u omisiones noten en los servicios de la Sección, al objeto de aplicarles rápido remedio.

También agradeceremos a las mismas lleven los pedidos directamente a la Sección, toda vez que momentáneamente no tenemos corredor, y con un pequeño esfuerzo podremos suplir el trabajo del mismo.

La Junta de la Sección Económica

Barcelona, 31 Marzo 1922.

**Unión de Cooperativas para la Fabricación  
de Pastas para Sopa**

RUROIA, 11 bis

:: ::

BARCELONA

Elaboración de toda clase de pastas para sopa :: Insuperable presentación :: Calidad inmejorable :: Economía en los precios

Especialidad en pastas de hueyo, elaboradas con productos de primera clase y esmero

Los productos de la "UNIÓN DE COOPERATIVAS", no contienen fécula de ninguna clase

Todas las Cooperativas tienen la obligación de pertenecer a la "UNIÓN DE COOPERATIVAS" para bien de su economía y para suprimir intermediarios

**MICROBICIDA DE  
ANTONIO MUZAS Y PUEYO**



Vale TRES pesetas, no confundirse con los que hacen uso de la fotografía de un sacerdote difunto. Medicamento aprobado por el Laboratorio Municipal de Madrid y recomendado por la Revista Médico Municipal de Barcelona.

Dirigirse para obtener su procedencia, a su propietario y autor

Calle del Clot, 100 - San Martín

Proveedor de las Cooperativas y de la  
Unión Farmacéutica

Imprenta ARNAU GERMANS, Verdaguer i Callís, 3, 5 i 7.—BARCELONA

que la donación es recíproca; ¿en qué se diferencia la donación recíproca del cambio? En nada, sino por la intención. Pues ya que la donación recíproca es muy frecuente en la civilización primitiva es igual la regla; no tenéis más que leer los relatos de todos los exploradores de Africa. ¿Qué hacen? Cuando llegan a la tribu, el jefe, obediendo a las leyes de cortesía y hospitalidad, le manda, según su riqueza, un buey o gallinas; mas espera una donación recíproca. Al igual que en las visitas protocolarias, cuando un soberano visita al Presidente de la República, éste, a los cinco minutos, cumple devolviendo la visita; el protocolo del jefe de tribu comporta la misma reciprocidad. Es por ello que todo explorador no olvida incluir en sus bagajes toda clase de artículos, destinados a servir—¿diremos en pago o regalo?—ya que las dos cosas se parecen. Mas no hay necesidad que vayamos tan lejos.

En ciertos lugares de Europa, alejados de todo centro importante de población, en los que no existe posada, la donación recíproca se practica con frecuencia. Yo mismo he hecho la experiencia hace ya muchos años en Aragón, viajando por España. Era una pequeña aldea en la que no había posada, siendo costumbre alojarse en casa del cura que os daba casa gratuitamente, por el amor a Dios; mas en el entendido que sería una grave incorrección, una falta imperdonable, si al marchar a la mañana siguiente no le hubiese dado al menos lo equivalente a lo que había recibido.

En derecho romano el cambio se define diciendo *do ut des*, don por don. Es un testimonio rendido a la evolución que acabamos de trazar; es también la palabra que inconscientemente pronuncia el colegial que dice a su camarada: si me das eso que tienes, te daré lo que tengo yo.

sufrir una deliberación interior, considerando por una parte el sacrificio que ha de hacer y por otra el bien que le reporta. ¡Cruel alternativa! ¡Angustiosa elección! La misma angustia que el naufrago que asido a una débil tabla, tiene que soltarla para coger el cable que le tienden y prefiere ir al fondo antes que dejar la tabla a que se ha asido. Alternativa que hallamos bajo todas las formas y en todos los matices del cambio, desde los más humildes, hasta los más elevados; desde el cambio de un objeto cualquiera, hasta los más grandes, como el que ahora pone a prueba la voluntad de Italia, abandonando la Dalmacia a cambio de Fiume.

Debemos advertir que el cambio,—bajo la forma simple que venimos exponiendo,—el trueque, no ha debido producirse más que en condiciones especiales y excepcionales; por ejemplo, cuando el objeto ofrecido en cambio ha despertado en el que no lo posee una necesidad nueva e irresistible, por su misma novedad; como al salvaje que no poseyendo más que el arco y las flechas, le ofreciesen un fusil o cualquier objeto pueril, como una caja de música o un frasco de alcohol; estas maravillas determinarían al habitante de los desiertos africanos a dar cualquier cosa para obtenerlas.

Otra condición que hace posible el cambio, es cuando el objeto que se pide es superfluo para su poseedor, muchas veces por tener tres o cuatro ejemplares. Decíamos que los niños no quieren cambiar o ceder, mas cuando se trata del colegial, cuya alma joven ha sido madurada por el contacto con sus camaradas y en la que el interés y la avaricia han penetrado ya, aprende a cambiar sellos de correo. El comercio de los sellos de correo es un ejemplo tipo, porque no poseen ningún valor más que servir de objeto de cam-